

EL PERIÓDICO

En la capital 10 cts. semanales — AÑO V — — NUM. 1.399

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULAR
PRECIOS.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados a precios convencionales

REDACCION y ADMINISTRACION
Plaza de Chapl, 5 (antes Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUE

Alicante: Lunes 13 Diciembre 1915

Pagos por adelantado

Intereses alicantinos

La Fábrica de Tabacos

VII
«El Día» llama incontestables a nuestras preguntas y como de ello hemos de hablar a su debido tiempo, no adelantamos por hoy los hechos y seguimos con las contradicciones del colega por si tiene a bien aclararlas, a menos que nos lo considere inabarcables.

Precisamente en esas preguntas y en esas aclaraciones esperábamos y esperamos encontrar el convencimiento y mal camino de convencer nos lleva «El Día» si a las primeras enmudece y a las segundas no concreta con claridad que no deje lugar a dudas.

Dice el colega en su artículo V, que si el aumento de personal en los talleres de la Fábrica de Tabacos—al instalar las máquinas—ha de producir una entrada mensual de muchos miles de pesetas en la ciudad, esta suma habrá de repartirse entre las familias trabajadoras en forma de jornales.

Nos pareció ello muy bien y opusimos nosotros el criterio de que tal aumento de operarias debía hacerse desde luego, sin máquinas, dando entrada a 2.050 obreras y nos contestó «El Día» como argumento de fuerza lo siguiente:

Que si en la Fábrica de tabacos se admitieran ahora 2.050 operarias, no se repartirían 4.650 jornales en lugar de los 2.600 que hoy se abonan por mano de obra,

¿Y por qué?
«Porque las obreras de la Fábrica—dice «El Día»—no son jornaleras si no destajistas y como a mayor número de obreras, el consumo, al que ha de ajustarse la producción, no iba a ser mayor, la remuneración que hoy se reparte entre 2.600 operarias se distribuiría entre 4.650»

Tal dice el colega y decimos ahora nosotros:

Si la producción ha de ajustarse al consumo, lo cual nos parece lógico, será que tan pronto como instalen las máquinas van a fumar hasta las mujeres y los niños de pecho, para que el consumo aumente, porque si las cosas siguen como hasta hoy y los fumadores no aumentan y por lo tanto no aumenta el consumo, el mismo mal tendremos aumentando obreras sin máquinas, que con ellas, esto es que la producción, ajustándose al consumo, no aumentará el día que las máquinas se instalen y si se admiten nuevas operarias y se reparten los mismos jornales entre 1.000 que entre 2.000, saldrán de todas maneras a menos.

No vemos pues todos esos miles de pesetas que como lluvia de oro entrarían en la ciudad según afirmaba «El Día» en el artículo del cual hacemos al principio referencia.

Ello es contradictorio y nos complacería ver más claro en este asunto porque pensamos nosotros:

Que si al instalar las máquinas se admiten nuevas operarias, las que hoy existen saldrán perjudicadas, ya que—según las propias teorías del colega—habían de repartirse entre más jornales de hoy saliendo a menos.

Y conste que para decir esto, nos valemos de las propias ideas de «El Día» puesto que la producción ha de ajustarse al consumo.

¿Qué ventajas reportan pues, las máquinas?

Pero, no saliéndonos de la realidad, entrevemos un perjuicio mayor aún que ese supuesto de que a más operarias menos jornal por haber igual producción.

Y como precisamente la finalidad de esta campaña no es combatir la

instalación de máquinas, por sistema y contra toda lógica, si no estudiar y medir sus beneficios y perjuicios para Alicante diremos en dos palabras nuestras nuevas dudas para que sean resnetas.

Hablando seriamente comenzaremos por decir que eso de ajustarse la producción al consumo, será una teoría muy bonita... pero nada cierta, ya que en todos los ramos de la industria, almácenase gran cantidad de producción que supera al consumo y esto ocurre también, como es natural en las Fábricas de tabacos. Y si todo el inconveniente que «El Día» encuentra para la admisión de operarias sin máquinas, es el de que no aumentando en consumo, los jornales que hoy se reparten 2.600 operarias, se repartirían entre 4.650 y saldrían a una insignificancia, resulta que al instalar máquinas y admitir obreras, como las máquinas producen una labor infinitamente mayor que la manual, y el consumo sería el mismo de hoy, se dará el caso de que esa insignificancia, sea tan insignificante, que las operarias todas ganen jornales irrisorios, insuficientes para el sostenimiento de una familia.

Tal deducimos nosotros de las teorías de «El día» y vemos que si bien al instalar las máquinas no desaparecerá la fábrica y entrarán nuevas obreras, el perjuicio será evidente y la explotación mayor, puesto que los jornales, sueldos o como «El Día» quiera llamarlos estarán a la altura de los que hoy ganan esas sufridas operarias que hoy trabajan en las fábricas de conservas o sacos, y no resuelven el problema de la vida en una familia.

¿Dónde están pues las ventajas?

Ya ve pues «El Día» que empleamos los armas que él nos ofrece para luchar en esta polémica y ya ve así mismo como de deducción en deducción, venimos a pasar en el hecho de que al instalarse las máquinas, los actuales talleres no estarían como en la actualidad, ni los jornales serán por tanto los mismos, ni atarán en esta tierra los perros con longaniza.

Nuestro deseo es que todo lo que tenemos no llegue a ocurrir, pero ocurrirá.

Nuestra finalidad no es que las máquinas se instalen o dejen de instalarse, porque ello no va a depender de nosotros, si no que al instalarse quede garantizado el bienestar de las operarias y nadie nos lo garantiza.

«El Día» llama incontestables a nuestras preguntas y si nadie responde a ellas, si nadie garantiza esos tan cacareados beneficios que reportarán las máquinas; si los actuales talleres han de quedar como hoy y nadie responde de ello; si los jornales no han de disminuir y nadie acepta la responsabilidad de certificarlo... las máquinas podrán instalarse y se instalarán seguramente, pero nosotros habremos ganado la campaña.

Ramón y Borja

MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y venéreas sífilíticas. Exalumno interno por especialidad de los Hospitales provinciales de Madrid. Exalumno interno del «Sanatorio Inglés». Larga practica en el Hospital de San Juan de Dios en Madrid, oficina del Dr. Arda.

Consulta: Del 11 a 1 y de 5 a 8.
Calderón de la Barca 19. 1º dercha.
Alicante.

Enfermos del estómago

No desesperéis de obtener vuestra curación, sin usar antes los DISCOS DE TRIDIGESTINA del Doctor Aguiló, preparada con los fermentos puros que forman parte del aparato digestivo y comprobados por reputados facultativos.
De venta: Farmacia del autor, Meyer 51, Alicante. Se remiten per correo certificado, mandando 4 pesetas 50 cts. per giro postal.

Aviso al público

Se compra lana usada de colchones desde 1 a 2 pesetas kilo.—Zinc viejo a 50 cts. kilo.—Plomo viejo a 35 cts. kilo. Metal a 1 pta.—Cobre a 1/50.—También se compra toda clase de lana vieja a 30 cts. kilo.—Calle de Artilleros 17 (Baratillo)

SE VENDE

tienda de bebidas, con terraza, por precio módico. Situada cerca del Prado. Recon: San Vicente 7 primeral.

ACTO POLÍTICO

El Sr. Canals en Alicante

EN LA ESTACION
Mucho antes de entrar el tren en agüjas se encontraban los andenes de la estación de los ferrocarriles de M. Z. A. rebosantes de gente.

Infinidad de personas afiliadas al partido liberal-conservador, entre las que figuraban los señores que componen la plana mayor del partido esperaban la hora anunciada de estrechar la mano del insigne periodista y selecto escritor don Salvador Canals Vilaró, diputado electo por la circunscripción y jefe provincial del partido conservador.

A las ocho y veinte hacia su entrada en la estación el convoy que conducía al ilustre hombre público.

Los vitores y las aclamaciones de júbilo atronaban el espacio al abrirse la portezuela del coche en que viajaba el esperado y poner pie en el andén.

Rodeado de los correligionarios llegó don Salvador a un lujoso coche donde tomó asiento juntamente con don Eugenio Botí Carbonell, D. Manuel Pérez Mirete, D. Elier Manero Pineda, D. Arturo Gadea Pró, don Julio Maluenda, D. Manuel Curt, don Cristóbal Romeu, D. José Sánchez Santana, D. Agustín Sánchez Sanjuán, D. Leandro Bas, D. Juan Bueno Sales, D. Rafael Papi, D. Juan Navarro de Castro, D. Manuel Domínguez, D. Rafael Romeu, D. Francisco Carratalá, D. Nicolás Baeza, D. Esteban Sánchez Santana, D. Francisco Aguiló, D. Manuel Tornel, D. Federico Gómez Mora, D. Alvaro Gómez Lluca, D. Antonio Sancho Sanz, D. Vicente Such Orts, D. Leandro Nogueira, D. José Santandreu, D. Ildefonso Galdó, D. Joaquín Bellido, D. Enrique M. Ripoll (padre), D. Enrique M. Ripoll (hijo), D. José Bouza, don José Manero, D. José M. Olmos, don Antonio Olmos, D. Jaime Soler, don Fernando Tortosa, D. Primitivo García, D. Federico Carratalá, D. José Blanco, D. Antonio Américo, D. Manuel Cantos, D. Luis Marín, D. Manuel Reus (padre), D. Manuel Reus (hijo), D. Antonio Masía, D. Ramón Esteve, D. José Esteve, D. Antonio Castelló, D. Emilio Ferrer, D. José García Pérez, D. Miguel Donat, don Luis Dagnino, D. José Rivas, D. Pedro Andreu, D. Federico García, don José Puigcerver, D. Claudio Amorós, D. Tomás Garrigós, D. José Pérez Seguí, D. Leoncio Mingot, D. Rafael Heredia, D. Juan Simó, D. Rafael Asensi, D. Antonio Garrigós, D. Andrés Ruiz, D. Juan Bta. Rocamora, D. Juan Pomares, D. Ildefonso A. Arenas, D. Federico Baeza, D. Miguel Verdú, D. Juan Cascales Navarro, D. Antonio Baeza, D. Francisco Penades, D. Vicente Cabrera, D. José Falcó y D. José García García.

En otro coche iban los señores Pérez Mirete y don Elier Manero.

Seguían a los dos soberbios «landós» una interminable fila de carruajes.

Los correligionarios del señor Canals se mostraban satisfechos del cariñoso recibimiento dispensado a su diputado, pues a pesar de encontrarse alejados del Poder, el recibimiento de ayer fué el más importante de los registrados durante la época del mando del partido conservador datista.

Los andenes se hallaban materialmente ocupados por una masa humana.

AL HOTEL SIMON
Alojado el señor Canals en el suntuoso hotel Simón, no cesó de recibir comisiones de los pueblos que vinieron a la capital, al objeto de hacer público testimonio de adhesión al ilustre diputado.

EL BANQUETE
Sobre eso de la una y media de la tarde dió comienzo el banquete político, organizado al objeto de festejar como se merece el triunfo obtenido por el partido liberal-conservador en las pasadas elecciones municipales.

A continuación publicamos los nombres de algunos de los señores comensales, rogando nos dispensen los que involuntariamente hayamos omitido sus nombres.

D. Salvador Canals y Vilaró, señor Gobernador civil de la provincia, don Eugenio Botí Carbonell, D. Manuel Pérez Mirete, D. Elier Manero Pineda, D. Arturo Gadea Pró, don Julio Maluenda, D. Manuel Curt, don Cristóbal Romeu, D. José Sánchez Santana, D. Agustín Sánchez Sanjuán, D. Leandro Bas, D. Juan Bueno Sales, D. Rafael Papi, D. Juan Navarro de Castro, D. Manuel Domínguez, D. Rafael Romeu, D. Francisco Carratalá, D. Nicolás Baeza, D. Esteban Sánchez Santana, D. Francisco Aguiló, D. Manuel Tornel, D. Federico Gómez Mora, D. Alvaro Gómez Lluca, D. Antonio Sancho Sanz, D. Vicente Such Orts, D. Leandro Nogueira, D. José Santandreu, D. Ildefonso Galdó, D. Joaquín Bellido, D. Enrique M. Ripoll (padre), D. Enrique M. Ripoll (hijo), D. José Bouza, don José Manero, D. José M. Olmos, don Antonio Olmos, D. Jaime Soler, don Fernando Tortosa, D. Primitivo García, D. Federico Carratalá, D. José Blanco, D. Antonio Américo, D. Manuel Cantos, D. Luis Marín, D. Manuel Reus (padre), D. Manuel Reus (hijo), D. Antonio Masía, D. Ramón Esteve, D. José Esteve, D. Antonio Castelló, D. Emilio Ferrer, D. José García Pérez, D. Miguel Donat, don Luis Dagnino, D. José Rivas, D. Pedro Andreu, D. Federico García, don José Puigcerver, D. Claudio Amorós, D. Tomás Garrigós, D. José Pérez Seguí, D. Leoncio Mingot, D. Rafael Heredia, D. Juan Simó, D. Rafael Asensi, D. Antonio Garrigós, D. Andrés Ruiz, D. Juan Bta. Rocamora, D. Juan Pomares, D. Ildefonso A. Arenas, D. Federico Baeza, D. Miguel Verdú, D. Juan Cascales Navarro, D. Antonio Baeza, D. Francisco Penades, D. Vicente Cabrera, D. José Falcó y D. José García García.

Se pronunciaron elocuentes discursos a los postres, que no insertamos hoy dado el poco espacio que nos queda, prometiendo ocuparnos mañana con el detenimiento que requiere lo dicho en aquel solemne acto político.

PEREZ MIRETE, JEFE
Solamente diremos que en aquel acto quedó proclamado jefe local del partido liberal-conservador el prestigioso jurista don Manuel Pérez Mirete, siendo recibido este nombramiento con vivas a don Manuel, a don Salvador Canals al Rey y al partido conservador.

Tan importantísimo acto terminó a las cuatro de la tarde, próximamente.

REGRESO A MADRID

Esta tarde, a las cinco regresará a Madrid el Diputado a Cortes por Alicante, jefe provincial de los conservadores D. Salvador Canals y Vilaró.

Don Luis Fernández

Esta tarde marchará a la Corte don Luis Fernández Ramos, que hasta hace pocos días ha desempeñado nuestro gobierno civil, dando pruebas de su buen tacto de gobernante.

El señor Fernández Ramos ha dejado en esta un incontable número de simpatías contraidas durante el mando de la provincia.

Le deseamos un feliz viaje, y que esa misma política que nos lo trajo, vuelva otra vez a traérnoslo en otra etapa conservadora.

NOTICIAS

No obstante lo afirmado por varios estimados colegas con referencia a la constitución de un comité liberal-conservador en Alicante, debidamente autorizados podemos informar que nuestro querido amigo don Ramón Campos no acepta el cargo que en el mismo se le asigna, ni ningún otro.

Dicho señor, se encuentra completamente apartado de la política y dedicado de lleno a sus ocupaciones profesionales.

María Picazo, de 23 años, puso en conocimiento de las autoridades gubernativas, que de la puerta de su casa le fueron sustraídos unos pantalones, sospechando sea el autor de la sustracción un individuo llamado Rafael, habitante en la calle de Torrijos.

Juan Martínez Caturia, se encontraba durmiendo en la terraza del café Suizo, y al llamarle la atención para que dejase de dormirse enfurruñó con los guardias.

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Vicentina Buforn, para el joven sportman don Luis Llorca.

La boda se efectuará en breve.

Teatro Principal

Celebró anoche su beneficio Luisa Vela, estrenándose la ópera del maestro Turina titulada «Margot».

La partitura revela un gran músico por su delicadeza y su tecnicismo, aunque el libro no se presta a inspiraciones, ni merece tal música.

La presentación escénica lujosa y digna de aplauso.

Luisa Vela obtuvo un señalado

triunfo, que compartió con Sagi-Barba y la Srta. Gargallo.

Los demás intérpretes bien y la orquesta merece nuestros mayores elogios.

Terminada la campaña de Sagi-Barba, el día 18 debutará la compañía de Villagómez, cuya lista y repertorio publicaremos mañana.

En la Casa del Pueblo

El domingo 12 del actual tuvo efecto la anunciada velada Dramática-Lírica, por el Grupo Artístico Obrero que dirigen los reputados señores D. Rafael Palazor y D. Carlos Moreno con la zarzuela en un acto y cinco cuádras de los Sres. Jaksón Veyan, Jesus de la Plaza y Flores, música del maestro Marquina titulada «La última copla»; cuya obra fué desempeñada con gran acierto y maestría por todos los artistas que tomaron parte distinguiéndose las señoritas Braceli y Martínez en sus interesantes papeles respectivos que resultaron muy bien interpretados y del agrado del público que vería con gusto la repetición de dicha obra.

Terminó la velada con el juguete en un acto y verso del Sr. Olona denominada «Una triple averiada», desempeñada por la señorita Braceli y la Sra. García y los señores Esplá (M.) y Martínez.

Para el domingo 19 del corriente se prepara una gran velada, cuyo producto se destina a mejorar el fondo del Grupo Artístico, para la cual, se han puesto en ensayo las zarzuelas «La Cañamonera» y «Los chicos de la escuela».

Reciba el Grupo Artístico nuestras más sinceras felicitaciones y cuenten con nuestra modestia cooperación.

FELICIANO.

La China aliada

CON SU CLIENTELA

La China, ha recibido de Barcelona el billete de lotería de Navidad que regala a sus clientes núm. 18.772.

La China, recomienda no comprar abrigos sin pasar antes a ver los modelos que está recibiendo.

La China, es la que más surtido en peletería presenta este año.

Altamira, 9 y Pasaje Américo

Lechería El

Buen Gusto

Castaños 12. — Alicante

Se vende leche pura de cuera a precios económicos. También se sirve a domicilio. Visítate esta nueva Lechería y os convenceréis del sacro e inmejorable condiciones que reúne.

Gran almacén

de muebles

DE BERNARDO CARRATALA

Muebles de todas clases y estilos, Mobiliarios de Arts. — Castaños 20 Alicante

Academia de dibujo

Dibujo lineal y artístico en sus aplicaciones diversas, especialidad en aplicación a las labores.

Clase nocturna para adultos: De 6 a 9

Preparación para carreras y oficinas

Matrícula de pago y gratuita.

Lecciones a domicilio. Precios módicos. — Díaz Merco, 88. Alicante.

Certamen literario

La Sociedad «Centro Valenciano» en junta general celebrada el 29 de Agosto del corriente acordó abrir un concurso literario en lengua valenciana, al que podrán concurrir cuantos escritores y poetas conozcan esta lengua residentes en Europa ó América.

El período para la admisión de trabajos será de seis meses á partir del 10 de Octubre de 1915.

BASES DEL CONCURSO

1.ª Se concederá un premio consistente en una medalla de oro y diploma de título de socio-honorario del «Centro Valenciano» al autor de la poesía que mejor cante un pasaje histórico sobre las libertades de la región valenciana.

2.ª Un premio consistente en una medalla de plata y diploma de título de socio honorario de esta Sociedad al autor del mejor cuento que relate las aventuras de un valenciano que emigra á América á hacer fortuna.

3.ª Una medalla de plata y título de socio de honor al autor del mejor trabajo en prosa ó verso libre sobre una costumbre típica valenciana.

4.ª El jurado concederá además diez accésits de objetos de arte á los diez trabajos que á su juicio sean dignos de consideración.

5.ª Un jurado competente nombrado por esta sociedad, otorgará los premios y su fallo será inapelable. Concedidos éstos, sus ganadores podrán recogerlos en el domicilio de la sociedad, ó mandar aviso para que se les remitan.

6.ª Todos los trabajos deberán dirigirse en plica cerrada al señor presidente de la Comisión, Teniente Rey, 85, Habana, acompañados de un lema y bajo un segundo sobre el nombre y dirección del autor.

7.ª Los trabajos no premiados serán inutilizados y quemados, y los que hayan merecido premio quedarán de propiedad del «Centro Valenciano».

8.ª El autor de la poesía premiada con medalla de oro y título de socio honorario del «Centro Valenciano» de la Habana, tendrá el derecho de elegir la reina de la fiesta que se verificará en esta ciudad el segundo domingo del próximo mes de mayo, (en cuyo acto será descubierto el busto del eximio literato y «mestre en gay saber» Teodoro Llorente, obra del notable artista valenciano Rafael Bargues).

Si por encontrarse fuera de la Habana no le fuera posible designar á la referida reina de la fiesta, delegará sus derechos en el señor presidente del «Centro Valenciano», que de

acuerdo con la Comisión y en nombre del poeta premiado se arrogará tal facultad.

Las joyas de una Estrella

Aunque parece imposible la existencia de la realidad en el epigrafe que antecede, aseguro que es tan verídica como la hermosura de esta Estrella de primera magnitud á que me refiero; nadie necesitará el auxilio del telescopio por miope que sea, para distinguir y apreciar en cuanto vale el brillo y fulgor de una carita encantadora que sólo trabaja y vive para el arte, si ante él se presentara la... Estrella Soler con sus blanquísimas manecitas enajadas de finos brillantes, con su collar de preciosas piedras, que á manera de cadena aprisiona su delicado cuello, y sus brazaletes de oro macizo que vienen á formar en Estrella un conjunto encantador.

Pocos días hace, presentome la casualidad en un gabinete donde sólo arte y buen gusto se respiraba; encontrábase en él la Soler, graciosamente envuelta en un mantón de Manila color rosa de dos mil pesetas de precio, sirviendo de modelo á un laureado pintor, que con la bondad de sus pinceles trasladaba al lienzo la gracia y hermosura de esta genial artista; para hacer de él una de sus más preciadas obras. No pude resistir y manifesté mi curiosidad por observar detenidamente el extraordinario valor de aquellas joyas, á lo cual accedió Soler bondadosa como una reina, poniendo á mi vista cuantos objetos de valor posee; además, de las joyas, pude ver seis mil pesetas en forma

de tres soberbios mantones de Manila y una indumentaria para su arte que sólo pueden presentar Pastora Imperio, Carmen Flores y alguna otra.

El mérito artístico de esta niña angelical, bien lo conoce el público alicantino, puesto que no hace un mes la aplaudía frenético en nuestro Teatro Principal, y la prensa toda elogió merecidamente los trabajos de la genial artista; su dulce y melodiosa voz, armonizada con el arte de sus movimientos hacían de esta Estrella una de las mejores coupletistas españolas.

LA MARINA

Benidorm, Villajoyosa

Benidorm, es un nombre, que parece que nos invite al descanso y á la contemplación; y al nombre, responde el paisaje, que ofrecen los alrededores del pueblo. Risueña se presenta á la vista y de placida tranquilidad la playa de Benidorm, formada de doradas y finísimas arenas que el viento levanta y trasporta; tal vez, debe la feracidad de sus alegres trozos de verdor, á ese sencillo y natural abono. El mar de Benidorm, es de singular belleza: arranca la que pudieramos llamar su gran bahía, desde el cabo Albir, que forma con sus salientes peñascos y la cercana punta de Escalenta, un fondeadero de primer orden, una hermosa y abrigada rada. La torre que se eleva en la punta de Escalenta es un detalle que imprime graciosa poesía. Avanzando, se nos presenta un trozo de camino llamado la media legua, que patentiza la

bondad del terreno, por lo bien cultivado de sus huertas. Está resguardado por Sur, por la sierra helada de la que arranca el cabo Albir. Seguidamente, aparece Benidorm; muy bien emplazado, sobre el cerro Canfali, cuya base, casi roza el mar. Algunas casas, están á la misma orilla del agua.

Benidorm, es el pueblo más aseado y pulcro de la Marina, verdaderamente la personifica en sus moradores que se dedican á la pesca y á la marina mercante.

Es el pueblo típico de la Marina, por su situación, sus costumbres, su pesca, sus marineros y sus marinos. Visto desde alta mar, semeja una gran gabiota sobre una alta roca; tales, la blancura de sus casitas. El mar le sirve como de tapiz azul. Por norte, tiene un paisaje soberbio; vese un grupo de montañas, entre las que como reina, se eleva magestuosamente el Monduver, (monte de la Ubre) y el elevado Puig-Campana, con su gran endadura llamada la cuchillada de Roldan, que eslabonan las cordilleras nobles del rico sistema orográfico de la provincia. Grandes trozos de vegetación vigorosa, son la nota tonal del encantador paisaje.

El islote en el mar, frente á Benidorm, la colorida nota de una linda y romántica marina. La isla, que tiene relativa importancia, carece de un faro y esta omisión, causa un verdadero peligro en noches oscuras. Su contorno, es elegante y se hiergue gallardamente como pequeño Leucades, ostentando la roca, enérgicos colores rojo y oscuro, siena. La isla y el cerro Canfali, tienen el terreno se-

guir la libertad cuando se necesita conseguirla.

Zoraya quedó unos instantes pensativa. Y...

Al fin miró fijamente al supuesto escudero de Diego, y le dijo:

—Acaso tengas razón; más también puede acontecer que se consiga más tarde de lo que se desea. Y...

—Y puede asimismo acontecer que el plazo se dé por cumplido antes de que llegue el día señalado.

De nuevo dirigió Zoraya una penetrante mirada al escudero.

—Háblame con franqueza, cristiano: ¿qué misterios encierran tus palabras?

—Ninguno, señora: si tú quisieras...

Yago pareció quedar indeciso.

—Prosigue.

Hizo el escudero como que se resolvía á expresar, claramente su idea, y dijo:

—Si tu quieres responder á una

—Tú amas á Diego.

—¿Quién te ha dicho?

—Tus ojos, tus palabras, todo en ti, señora te delata.

—Y si verdad fuera que le amase,

¿qué necesidad tendría yo de ir á contártelo?

—Ser pudiera que lo necesitaras.

—¿Para qué?

—Para que te sirviera y ayudara si deseas hacerle tuyo.

—Servirme y ayudarme, ¿lo puedes tú?

—Tal vez. Cuando una mujer espera la llegada del hombre á quien adora, capaz es de resistir á cuantos se le quieran imponer; mas cuando no la espera, cuando sabe que no la puede esperar ya, entonces puede llorar y venerar, hasta adorar su memoria; pero si ocasión se la procura, se casa con otro.

Singular brillo animó los ojos de la agarena.

—Explicáte, dijo.

mejante; siendo la isla, un montón de rocas escarpadas. Tal es la enseñanza de Benidorm, digna como paisaje y como marina, de admirar y de copiarse por un paisajista amante de la belleza de un mar de suaves y entonadas tintas; de un bien emplazado pueblecillo para sorprender la alegría sus alboradas y la melancolía de sus crepúsculos; y de un último término vigoroso, formado por un grupo de montañas dignas de la garganta de Trient en Suiza.

Continuemos el camino, sigamos hasta Villajoyosa, que no ofrece la población cosa alguna notable. Su playa, es extensa y sin accidentes, como otra playa cualquiera. Villajoyosa, es patria chica del Dr. Esquerdo. No entramos en detalles referentes a los pueblos, por que nuestro objeto es tan sólo, describir paisajes y marinas. Así pues, la vista ansiosa, si no encuentra en el primero y segundo término, busca la lejanía y en el último, exclamamos como Arquímedes ¡Eureka! Si, encontramos, y no sólo admira la vista, sino que lo, que contempla, nos ofrece una excursión tan bella, como peligrosa. Dirijamos nuestros pasos a uno de los sitios más emocionantes de nuestra región, que forma parte de la Marina, puesto que desde ella se divisa. Es la famosa sierra Aitana, cuyas altas y atrevidas rocas y salientes crestas, aparecen en invierno cubiertas de nieve; en grandes manchas también en sus laderas y falda, como las que matizan las nieves en Sierra Nevada. Aitana, digna de visitarse por los artistas y los amantes de las grande-

zas de la Naturaleza, está olvidada desconociéndose sus hermosos detalles, tan notables, o más, que los de otras montañas que son visitadas, mereciendo los honores de la copia y del relato.

Aitana, alza su bien contorneada y opulento mole, presentando una silueta asombrosa e imponente. Sobre su cumbre, se posan las nubes; en sus cavernas se suponen los titanes. Su altura aproximadamente, es de 1.600 metros sobre el mar. Variadísima en sus cortes, en sus quebraduras peligrosas e inaccesibles, tiene hondonadas deleitosas y vallecitos encantadores en sus faldas. Es la sierra más célebre, hermosa y elevada del reino de Valencia, después de Peña Golosa. Hay que ver sus peñascos colosales, que parecen suspendidos y que van a desprenderse al menor embite del vendabal; las hendiduras colosales y las cortaduras como a pico, formando murallones, en los que las aguas, dejan manchurrones pintorescos en sus corrientes iluviales.

Son preciosos los múltiples colores de las peñas, rojas, blanquecinas y ocre oscura. Los precipicios imponentes y espeluznantes por su altura que contemplados desde próximas eminencias, causan el estupor y el vértigo, asombrando la bravura colosal de sus rocas magníficas que solo un milagro parece que sostiene.

No pueden contemplarse, (aún no entrando en ellas) sin un sacudimiento de terror y de admiración, las profundas y prolongadas cavernas, que, como morada de cíclopes, res-

ponden con un formidable ruido al grito lanzado a la entrada de ellas.

Verdadera excursión para valientes, para los anhelosos de la emoción satisfecha, y del asombro conseguido. No es posible considerar sin terror, las profundas cimas de la sierra, incalculables, pues grandes piedras lanzadas en ellas, suenan con estrépito borbotando de golpe en golpe, hasta perderse el lejano rumor, que emoziona el ánimo más sereno.

Desde las cumbres de Aitana, si el día es despejado, el panorama es digno de la grandiosa sierra: se divisa a la izquierda el Mongó, el Puig Campaña y cuanto abarcan, al frente, el mar de Benidorm con su islote y la playa de Villajoyosa. A la derecha, el San Julian, el Castillo de Santa Bárbara de Alicante, la sierra de Orihuela y otros montes, que forman un grupo de picachos entre los que sobresalen el Moncabrer y el Serrella. Es notabilísimo, el originalísimo y abrupto desfiladero, llamado «Pas de la Rabosa», en uno de los flancos de la sierra; constituyendo una sorpresa paisajista, atravesar aquella pendiente de pedruscos y selváticas breñas. Se calcula, que las cavernas y grutas de Aitana, que debieron ser morada del hombre primitivo, hoy, sus entradas peligrosas estan cubiertas casi por largas y entrelazadas ramas que forman un cortinón de verdor, ocultando la entrada de tan fantasmagóricas concavidades.

Tal es, lo que se divisa desde la tranquila playa de Villajoyosa, cuyos alrededores por tierra, son admi-

rablemente panorámicos, tan interesantes, como bellos; pero, desde donde se aprecia la grandeza ideal del conjunto, la curvatura preciosa de los cabos, sierra Helada y los vecinos montes, formando una masa informe que se eleva magestuosa como inmensa muralla, es, desde el cabo de las Huertas, disfundados por la distancia, embellecidos por la atmósfera abrigada, parecen colosales adlantes, que contienen en su límite un mar tranquilo, azul, de sugestiva y fascinadora fantasía.

NARCISO DEL PRADO

Instituto de Higiene

LABORATORIO MUNICIPAL DE ALICANTE

Resumen de los servicios verificados durante el mes de Noviembre de 1915:

- Análisis, 46.
- Inspecciones sanitarias, 22.
- Muestras recogidas para su análisis, 27.
- Reconocimientos en mercados, diarios.
- Id. en mataderos, 777.
- Desinfecciones, 20.
- Vacunaciones, 7.
- Dosis de vacuna facilitada, 0.
- Observación y reconocimiento de animales, 5.
- Otros servicios, 6.
- Total, 911.
- Observaciones: Han sido inutilizados una vaca por tuberculosis y un cerdo por cisticercosis. Se han considerado de mala calidad dos muestras de vinagre, una de pan, una de harina, dos de vino y tres de leche.
- El director, Luis González.
- Alicante 30 de Noviembre de 1915.

Novelas

Hemos recibido en la Redacción de este periódico y han sido puestas a la venta para nuestros suscriptores al precio de 50 céntimos, las interesantes y preciosas novelas siguientes:

- Otelo o el moro de Venecia.
- La dama de las Camelias.
- Los amantes de Teruel.
- Catalina Howard.
- Diego Corrientes.
- El Rey de los Campos.
- Lucrecia Borgia.
- Rigoletto.

ALICANTE

Imp. Hijos de J. García.
Plaza de Chapi, 5

130 Prop. Casa Maucci Barcelona

—La hija de don Pedro de Segura es muy hermosa.
—Medo dijistes ya—dijo algo mortificada Zoraya.
—Y muy rica.
—Sí, también me parece que me lo dijistes.
—Acaso no lo sea tanto como tú—agregó intencionadamente Yago.
—¿Tan hermosa?
—Tan rica.
—Zoraya guardó silencio.
—Pero hay muchos y muy nobles caballeros que la tomarían gustosos por esposa.
—Sí, cuando se es rica.
—Y hermosa.
—Prosigue.
—Uno hay entre ellos que ha sido más afortunado que los otros.
—Lo sé, Diego de Marcilla.
—No es de él de quien hablaste quiero; otro hay que tiene la promesa de los padres de Isabel.
—¡Ah!

Los amantes de Teruel 131

—Mas ha de ser si Diego no regresa a Teruel antes de un día convenido.
—¡Ah!—repitió Zoraya.—¿ese día?
—Es el último día de Abril, a la puesta del sol de la víspera de las candelas de Mayo.
—¿Y sino llega en este día, qué será de Isabel de Segura?
—A la mañana siguiente debe ser la esposa del poderoso señor don Rodrigo de Azagra, si éste lo exige.
—¿Sin aplazamiento alguno?
—Sin aplazamiento alguno; si así lo quiere don Rodrigo.
—No llegará—dijo con firme acento Zoraya, como hablando consigo misma.
—Tal vez.
—¡Cómo!—exclamó la joven, cual si se admirase de que hubiera sido adivinado lo que para ella sólo había sido un pensamiento.
—¡Hay tantos medios para conse-